

Из таблицы видно, что коэффициент социальной эффективности валовых инвестиций по доходам (K1) увеличивается, в связи с этим повышается эффективность по расходам (K2) и, в т.ч., по сбережениям. Однако в связи с уменьшением сбережений в 2007 г. наблюдается спад социальной эффективности валовых инвестиций по сбережениям (K3). Социальная эффективность валовых инвестиций возрастает ежегодно. Обобщенный показатель социальной эффективности (K) до 2006 года возрастает, а в 2007 г. он снизился в 2 раза, что связано со спадом социальной эффективности по сбережениям.

**Таким образом, из проведенного исследования можно сделать следующие выводы.**

Основными источниками инвестиций в РБ являются бюджетные средства, собственные средства организаций и кредиты банков. Эффективность вложения инвестиций в экономику снижается в связи с замедлением темпов роста ВВП. Основными источниками доходов населения являются оплата труда и трансферты населению. Наибольшее положительное влияние на уровень расходов населения оказывает рост доходов, а отрицательное – значительный уровень инфляции. Темп роста вложений инвестиций в экономику превышает темп роста доходов населения в среднем на 10%. Темп роста совокупных доходов ниже темпов роста совокупных расходов, что приводит к снижению сбережений, однако коэффициент социальной эффективности валовых инвестиций в основной капитал увеличивается.

На мой взгляд, для дальнейшего повышения социальной эффективности необходимо увеличить доходность производства и отдачу с имеющегося у предприятий основного капитала; а также более эффективно использовать средства и имущество, имеющиеся в распоряжении граждан. Проведение государственной политики в области снижения и стабилизации уровня инфляции позволит гражданам в меньшей степени тратить свои доходы на потребление и приобретение необходимых для жизни товаров и услуг. В результате всего этого произойдет увеличение сбережений, которые являются основным источником и двигателем инвестиционной деятельности, что позволит и дальше стимулировать экономику на формирование социально качественной экономики государства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Обухова И.И. Финансово-банковская статистика. – Брест, 2007.
2. Плотницкий М.И. Финансы и кредит. – Мн., 2005.
3. Ромаш М.В., Шевчук В.И. Финансирование и кредитование инвестиций. – Мн., 2006.

УДК 334.012.64(476)

**Бартошук Т.М.**

**Научный руководитель: ст. преподаватель Юрчик В.И.**

### ВЛИЯНИЕ СТИМУЛИРУЮЩЕЙ ФУНКЦИИ НАЛОГОВ НА РАЗВИТИЕ МАЛОГО БИЗНЕСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В условиях перехода страны к рыночным отношениям налоговая система становится одним из важнейших экономических регуляторов. От того, насколько рационально она построена, зависит эффективное функционирование народнохозяйственного комплекса.

Налоговая политика, проводимая государством, должна способствовать созданию рыночных отношений в стране, развитию социально-экономического потенциала в целом, так и в отдельных регионах. Это достигается за счет ее материализации в хозяйственной практике через систему форм и методов налогового регулирования. Основными его элементами являются налоговые льготы, через которые реализуется стимулирую-

щая функция налогового регулирования, а также санкции. Если первые поощряют деловую активность в отдельных сферах и регионах, то вторые отражают фискальную функцию налогов. От оптимизации этих двух составляющих зависит эффективность налогового регулирования.

Анализ действующей практики налогового законодательства свидетельствует о том, что в стране отсутствует необходимая оценка взаимного влияния на деятельность хозяйствующих субъектов как преференций, так и санкций, что не позволяет в полной мере судить об их результативности.

Актуальность исследования обусловлена той ролью, которую играют льготы и санкции в налоговом механизме.

Законодательством большинства развитых стран малый бизнес определен в качестве особого субъекта государственного регулирования. Специфика малого бизнеса определила особенности его налогообложения, которые ориентированы на долгосрочные цели экономического развития и привязаны к реально складывающимся экономическим пропорциям внутри данного сектора.

Сложившаяся международная практика налогообложения предусматривает по отношению к субъектам малого и среднего предпринимательства два основных подхода:

1) введение на фоне стандартной национальной налоговой системы совокупности налоговых льгот для малого бизнеса по отдельным крупным налогам (преимущественно по налогу на прибыль, реже по НДС);

2) введение особых режимов налогообложения малого бизнеса.

В РБ развит 2 подход, который представлен в виде упрощенной системы налогообложения.

Оба подхода претерпели существенные изменения в ходе налоговых реформ 80-90-х годов XX века.

В рамках первого подхода необходимо отметить, что до середины 80-х годов налогообложение прибыли большинства развитых стран было основано на сочетании высоких налоговых ставок с широкой системой налоговых льгот (в основном для приоритетных отраслей). Реорганизация налоговых систем фактически повсеместно привела к снижению налоговых ставок и степени прогрессивности шкалы налогов, а также введению более умеренной системы налоговых льгот. Однако именно в этот период получила развитие система «щадящего» налогообложения малого бизнеса.

Республика Беларусь придает большое значение развитию малого предпринимательства, принимает необходимые меры по стимулированию, созданию благоприятных условий для повышения инвестиционной активности в данном секторе экономики.

Предпринимательство играет важную роль в социально-экономическом развитии страны, способствуя формированию конкурентной среды, росту производства потребительских товаров, расширению сферы услуг, созданию новых рабочих мест, приданию экономике дополнительной стабильности.

Так, удельный вес работающих в сфере малого бизнеса составляет около 14% от занятых в экономике. На малых предприятиях республики производится 6,2% от общего объема производства продукции (работ, услуг). В объеме ВВП удельный вес малых предприятий составляет 8%. Удельный вес налоговых поступлений составляет 16,1%.

Государственная политика в области развития и поддержки предпринимательства является неотъемлемой частью экономической политики страны и начала формироваться после принятия в 1996 году Закона Республики Беларусь "О государственной поддержке малого предпринимательства в Республике Беларусь".

Малое предпринимательство в Республике Беларусь представляет собой перспективно развивающийся сектор экономики, постепенно увеличивающий свой вклад в обеспечение общего экономического роста.

Таким образом, для стимулирования предпринимательской активности малых предприятий использование такого инструмента финансового регулирования в масштабах региональной экономики, как налоговые льготы, становится все более злободневным.

Многочисленные налоги и сборы нередко оставляют предприятию лишь 5-10% полученной прибыли, это приводит к тому, что предприятия начинают скрывать свои доходы и не платить налоги. А если бы государство снизило налоги, предпринимателям не зачем было бы искать пути к сокрытию доходов.

Одной из наиболее существенных налоговых льгот для малого бизнеса является снижение ставки по налогу на прибыль. Это можно осуществить за счёт применения налоговой скидки. Так, наиболее эффективно развивающиеся предприятия смогут получить скидку по налогу на прибыль, которая напрямую будет зависеть от уровня их рентабельности (таблица 1).

Таблица 1 – Применение скидки в зависимости от рентабельности предприятия

Рентабельность	Предоставление льготы
Менее 10%	Льгота не предоставляется
10% - 20%	Предоставляется скидка по налогу
Свыше 20%	Ставка налога на прибыль 12%

Расчёт скидки по налогу на прибыль будет осуществляться следующим образом:

$$\text{Скидка(\%)} = (\text{Нормативная рентабельность} - \text{Фактическая рентабельность предприятия}) * 1/24 * 100\%$$

Где за норматив рентабельности принимается условно выбранный уровень рентабельности. Предприятия, которые имеют фактическую рентабельность выше установленного норматива, будут рассчитывать налог на прибыль применяя ставку по налогу на прибыль 12%, вместо 24%.

Применение скидки по налогу на прибыль позволит каждому субъекту хозяйствования, имеющему рентабельность свыше 10%, получить в распоряжение больше средств своего финансирования.

Ежегодно государство из бюджета выделяет денежные средства на финансирование мероприятий программы государственной поддержки малого бизнеса в Республике Беларусь. Бюджетные средства направляются на финансирование инвестпроектов, направленных на развитие производства, создание рабочих мест, в том числе в малых и средних городах. Но государственное финансирование получают только около 1% малых предприятий, а финансирование за счёт скидки получит каждый субъект хозяйствования, имеющий рентабельность выше нижнего предела.

Таблица 2 – Финансовая поддержка малого бизнеса Республики Беларусь

	2005 г.	2006 г.	2007г.	2008 г.
Государственное финансирование (млн. руб.)	1 930,5	2 291	2 370,4	5 199
Финансирование на 1 субъекта хозяйствования (руб.)	58 334	60 835	46 260	78 298
Высвобожденные средства за счёт применения скидки (млн. руб.)	135 463	160 056	189 523	275 163
Финансирование с учётом скидки на 1 субъекта хозяйствования (руб.)	4 093 280	4 250 026	3 698 731	4 144 021

В таблице 2 приведена сравнительная динамика финансирования субъектов малого бизнеса за счёт бюджетных средств и средств, остающихся в распоряжении предприятий за счёт применения скидки по налогу на прибыль. Высвобожденные средства за счёт применения скидки по налогу на прибыль рассчитывались исходя из среднего уровня рентабельности малых предприятий в республике.

Из таблицы видно, что государственное финансирование очень мало и не позволяет в достаточной мере развиваться малому бизнесу, следовательно, финансовое регулирование распространяется на ограниченное число малых предприятий определенных сфер деятельности. А применение скидки оставит в распоряжении предприятий достаточно большие денежные суммы, которые могут пойти на наращивание объемов производства, увеличение рабочих мест, развитие инновации.

Применение скидки по налогу на прибыль или ставки налога на прибыль 12% не приведет к существенному снижению доходов бюджета, так как высвобожденные средства пойдут на увеличения объема производства, следовательно, доходы бюджета увеличатся за счёт увеличения объема производства.

Предлагаемые меры не меняют действующей системы налогообложения, а дают возможность использовать внутренние финансовые резервы малого бизнеса для дальнейшего развития данного сектора региональной экономики и увеличения его социальной значимости.

Глобальное понижение налогов ведёт к увеличению чистых прибылей, усилению стимула хозяйственной деятельности, росту капиталовложений, спроса, занятости и оживлению хозяйственной конъюнктуры.

В связи с этим предлагаемая схема налогового регулирования направлена на совершенствование системы налогообложения субъектов малого предпринимательства, функционирующих в различных сферах деятельности и позволит оптимизировать усилия по финансовой поддержке и стимулированию развития данного сектора региональной экономики.

#### ЛИТЕРАТУРА

4. Маньковский И.А. Налогообложение и налоговое право РБ. – Мн., 2006.
5. Статистический сборник Республики Беларусь. – Мн., 2008.
6. Экономика Беларуси. – 2008. – № 1(14).

УДК 330.12

Бегаль Т.В.

Научный руководитель: доцент Оперовец Т.В.

### СИСТЕМА ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Система пенсионного обеспечения является важнейшей составной частью системы социальной защиты населения, она затрагивает жизненно важные интересы не только граждан, находящихся на пенсии, но и всех, кто участвует в ее финансировании, зарабатывая себе будущую пенсию. Поэтому избранная тема исследования является актуальной.

Состояние пенсионного обеспечения в настоящее время представляет собой одну из острейших социально-экономических проблем, в основе которой, с одной стороны, низкий уровень размеров пенсий, с другой – достаточно высокий тариф страховых взносов. Целью работы является изучение особенностей пенсионной системы Республики Беларусь и определение основных направлений ее совершенствования.

Гарантированное Конституцией Республики Беларусь право на пенсионное обеспечение закреплено в Законе Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении», других законодательных актах.

Законом предусматривается предоставление трудовых и социальных пенсий.

Право на пенсию по возрасту на общих основаниях предоставляется мужчинам – по достижении 60 лет при стаже работы не менее 25 лет; женщинам – по достижении 55